

【小組查經材料】 約翰福音系列 02 - 耶穌使水變酒顯出榮耀

2022 年一月 21 - 22 日

第一時段：歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。

第二時段：敬拜讚美 (20 分鐘)

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為下列事項禱告。(組員個人的需要請在第四個時段分享禱告)

1. 宣教單位：認領的單位是\_\_\_\_\_他們的需要是\_\_\_\_\_。

(如果你不確定小組認領的單位，請洽教會。)

2. 教會事工：

- 教會現場主日崇拜@9am & 11am
- 裝備課程 zoom：週六@9&10:30am 及主日@9 am
- 啟程福音 Alpha Course zoom：主日@7:30pm

3. 新來賓：\_\_\_\_\_請於聚會前確認來賓名字。

病痛組員或親朋：\_\_\_\_\_並商討如何關懷他們。

4. 為經濟及教會今年的目標：重新夢想，信心起行禱告。也為各個教會都能順利回到實體崇拜禱告。

第三時段：話語分享(45 分鐘) 分享應用神的話在每天生活裡

1. 回應主日信息：聚會前，請上網仔細重聽一次。上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話是你印象最深刻的？
2. 請分享你過去一週所思想的是什麼？有什麼是你需要加強或實踐。（請儘量保持在 10 分鐘之內）

本週主題：耶穌使水變酒顯出榮耀

經文：約翰福音 2：1 - 11

背誦經文：這是耶穌所行的頭一件神蹟，是在加利利的迦拿行的，顯出他的榮耀來，他的門徒就信他了。  
(約 2：11)

耶穌道成肉身來到世上，凡接待祂的就成為神的兒女，領受神在耶穌裡預備的豐盛恩典，並因耶穌的教導而更明白真理，得以遵從真理，而活出更豐盛的生命。耶穌在世上行的神蹟，顯出祂的神性和榮耀。今天我們就來學習耶穌行的第一個神蹟。

一、耶穌在婚宴上被告知酒用盡了 (2：1-5)：(請先讀 V.1-5，再讀下文)

A. 耶穌的母親告訴祂酒用盡了 (1-3)：1. 耶穌參與婚宴

(1-2)：這裡的第三天沒有明確的說明從哪一天開始算起的。我們可以從第一章裡的施洗約翰遇見耶穌的那一天算起(約 1：29)的第三天，然而，有一些解經家說，神在創造的第三日，記載了兩次“神看著是好的”，所以猶太人傳統把“第三日”當作合適舉行婚禮的雙福日。而猶太人每天的算法是從黃昏到次日黃昏來到前為一天，週日是一週的第一天，是從週六的黃昏到週日的黃昏來到前。以此類推，第三天是週一的黃昏開始。因此，這個在加利利的迦拿娶親筵席就在一週裡的第三天，也就是雙福日舉行。耶穌的母親參加了這個筵席，而耶穌和門徒們也被邀請，來到婚宴中，跟所有賓客一起歡慶。2.

耶穌的母親告訴祂酒用盡了 (3)：根據猶太人的傳統，婚宴是連續舉行 7 天的，並以流水席的方式來招待客人，在婚宴裡必定提供酒來讓客人暢飲。然而，在婚宴進行中竟然沒酒了，這對新郎來說是非常尷尬，恐被人誤以為小氣，對客人來說真是掃興。馬利亞看到了這個窘境，就告訴耶穌沒酒了。馬利亞可能是這家的親戚，並且照管一些婚宴的職責，所以，她會知道沒酒了。而她會馬上告訴耶穌的原因是：一是，母子感情好，一有什麼事馬利亞都會馬上告訴耶穌。二是，馬利亞相信耶穌可以解決困境，因為她在懷孕的時候，天使就告訴她耶穌是神的兒子(路 1：35)，她相信神的兒子可以幫人解決困境。

B. 耶穌的母親吩咐用人聽從耶穌 (4-5)：從他們的對話，

我們可以知道耶穌跟母親的感情不只是好，默契也是很好，好到馬利亞只要對耶穌說一件事情的頭，耶穌就知道馬利亞要祂去做的事。所以，耶穌一聽馬利亞說沒酒了，就知道她要祂解決沒酒的困境，因此，祂對母親說：“母親(原文作婦人)，我與你有甚麼相干？我的時候還沒到。”猶太人通常稱呼他們的母親“婦人”，而解決沒

酒的困境是要耶穌變出酒來給賓客喝，這只有神才能辦得到的，因為神是使無變有的神，但神要做的事也不是任何人可以幫神決定的，所以，耶穌說我與你有什麼關係呢？接著，祂對馬利亞說，我的時刻還沒到，耶穌得榮耀的時刻是祂被釘死在十字架上，那個時刻還沒到。雖然馬利亞聽了耶穌的回答，但她非常了解耶穌，她相信耶穌一定會解決沒酒的困境。因此，她順服了，只是去吩咐用人，要他們聽從耶穌的吩咐，照著去做。

**討論問題 1：請分享最令你難忘的一個婚宴？有何特點？請簡述之？（破冰題）**

**討論問題 2：耶穌的母親為何告訴祂沒有酒了？你對耶穌的回應有何想法？（觀察題）**

**二、耶穌使水變成好酒（2：6-10）：**（請先讀 V.6-10，再讀下文）

**A. 用人完全聽從耶穌的吩咐（6-8）：**婚宴的門外有六個石缸，每一石缸可盛 20 至 30 加侖的水，可以看出新郎是大戶人家，許多親朋好友參與這婚宴，才需要六個大石缸裝給賓客洗手腳的水。耶穌吩咐用人將六個大石缸裝滿水，他們就照著耶穌的吩咐做。之後，耶穌要他們舀水出來送給管筵席的人，用人們毫不遲疑的照著耶穌的吩咐去做。

**B. 管筵席的人驚訝好酒竟留到如今（9-10）：**管筵席的和新郎都不知道沒酒的事，當然的，管筵席的人更不知道耶穌使水變為酒，只有用人知道這件事。所以，管筵席的人品嚐了用人送來的酒後，就叫人把新郎找來，他非常疑惑地問新郎，新郎不像一般人在筵席一開始的時候先擺上好酒，等客人喝足，也就是喝的差不多的時候，那時候大概也半醉了，就不分不出或不在乎酒的好壞，因此，次好的酒就擺上來給人喝。而這個新郎卻不像一般人的作法，在筵席一開始擺上的酒是次好的，把好酒留到後面才擺上來。

**討論問題 3：耶穌為何要用人把水送給管筵席的？你對管筵席的回應有什麼感想？（觀察題）**

**三、耶穌行的第一神蹟顯出祂的榮耀（2：11）：**（請先讀 V.11，再讀下文）

接著，使徒約翰做了一個小小結論，耶穌出來傳道，行了第一個神蹟使水變酒，顯出祂的榮耀，顯出祂是神，門徒看了

這神蹟就信祂。這些門徒是第一章記載的施洗約翰的兩個門徒，他們聽了施洗約翰的見證就跟了耶穌，其中一位是安德烈。腓利是伯賽大人和安德烈是同城的人，他是因為耶穌對他說來跟隨我，就跟隨耶穌了（約1：43-44）。拿但業則是因為耶穌對他說：“看哪，這是個真以色列人，他心裏是沒有詭詐的。”他就跟隨耶穌（約1：45-49）。這些門徒都只是單單的跟隨耶穌，他們不曾親眼看過耶穌顯出祂的榮耀，如今，他們在迦拿婚宴裡親眼看見耶穌顯出祂的榮耀，他們就不得不相信耶穌是神。

**討論問題 4：耶穌以水變酒的神蹟如何顯出他的榮耀？這如何加增你對耶穌基督的認識？（觀察、應用題）**

**討論問題 5：當你生命中有類似酒用盡時，你會怎麼辦？你如何可以從耶穌所行的神蹟中得到鼓勵？（應用題）**

**禱告：**

親愛的阿爸天父，我們感謝祢！謝謝祢讓我們看到耶穌行了使水變酒的神蹟，供應了筵席裡的短缺。主啊！祢是信實的，祢向來看顧我們，供應我們所需，並且是超乎我們所可想像的。因此，無論我們處在順境裡或逆境裡，祢都會向我們彰顯祢的榮耀，使我們更認識祢，也更加有力的見證祢的榮耀，領人來認識祢、歸向祢。感謝禱告奉耶穌得勝的名祈求，阿們！

**第四時段：禱告服事(10分鐘)請小組長帶領，為彼此需要禱告。**

1/28 生活查經

2/04 約翰福音第三章

2/11 約翰福音第四章